



## □评论员观察

相关部门可以参照教师职业资格认定的做法,通过简政放权,减少不必要的考试,尽可能给就业人员提供更大的就业范围。

## “减证免试”也是简政放权的大招

□本报评论员 朱文龙

李克强总理8月17日主持召开国务院常务会议。会议决定,在已对教师职业资格实行“先上岗、再考证”阶段性措施基础上,加快推进允许教育类硕士及以上学历毕业生、公费师范生免试认定教师资格。

此消息引发广泛关注。长期以来,公费师范生若想从事教师行业,要先参加教师资格考试取得教师资格证,然后才有机会参与教育部门或者学校的招聘考试。这固然是严把教师准入关的举措,但是这一道门槛也把很多有志于做教师的人挡在了门外,不仅给大量师范

毕业生的就业增加了难度,从长远看也使教师供给出现短缺。

事实上,教师资格考试对师范生而言,并无实际意义。很多师范生能够顺利毕业,就意味着已经具备了从事教师职业的条件,再去参加资格考试纯属浪费时间。所以,允许教育类硕士及以上学历毕业生、公费师范生免试认定教师资格,很有必要,这既是降低学生就业门槛、增加教师供给的应有之举,也是深化“放管服”改革、推进政府职能转变的应有之义。

有人担心,公费师范生免试认定教师资格会降低教师队伍的质量。其实,免试并不意味着免除竞

争,以公费师范生免试认定教师资格为例,虽然公费师范生可以不用参加考试就能获得教师资格,但是想要从事教师行业,还需要参加招聘考试,由各地教育部门、学校择优录取。最终进入教师队伍的,仍是有相应能力的人才。

师范生免试认定制度的推出,也给人们带来许多思考。除了教师资格证考试之外,我国还有许多职业资格考试,比如银行从业资格证考试、证券从业资格证考试等,因为这些门槛的存在,即便是具有相关专业较高学位的毕业生,若想从事这些工作,也要参加从业资格考试。单就考试难度而言,这道门槛并不

算高,但是因为没有考试的必要,这种徒具形式的考试就成了一种多余的负担,也浪费了很多学生的时间和经济成本。许多能胜任该行业工作的人原本也可以通过“先上岗、再考证”的方式边干边学,但是因为没有从业资格证,也被挡在了行业之外。

一个人能否胜任该行业工作,用人单位应该有最基本的判断。相关部门在做好监管的同时也应尊重用人单位的考核能力,并赋予他们更多的权限,让他们在人才市场上更有效地选择最适合本单位的就业者。相关部门可以参照教师职业资格认定的做法,通过简政放

权,减少不必要的考试,尽可能给就业人员提供更大的就业范围。如此,既降低了群众负担,又拓宽了就业渠道,还赋予了市场主体更大的用人权。市场主体有了更多的自主权,必然会在市场竞争中焕发更大的活力,也有助于稳定中国经济基本盘的目标。

师范生免试认定教师资格是个突破,以此为契机,围绕“就业优先”的大局,各部门都有文章可做,首先应该从自身工作入手,推进更多领域放管服改革等措施,把该免的考试免掉,把该减的证减掉,进一步拓宽就业渠道,合力稳住就业。

## □公民论坛

## 反思“曾春亮案”,应推动“死亡恐吓”入罪

□郭敬波

8月16日,涉嫌在江西省乐安县山砀镇接连犯下两起命案、导致3人死亡以及1人重伤的曾春亮落网。曾春亮因入室盗窃遭到被害人家属抵抗,恐吓被害人家属“报警就杀人”,被害人家属两度报警称曾春亮属于危险人物,希望引起重视,但命案还是接连发生,日前当地纪委、检察院、公安厅已经就民警是否渎职介入调查。

在犯罪影视剧中经常看到这样的桥段:一个本来美满的家庭,

突然接到陌生的电话:“你女儿在我手上,准备好百万赎金,不能报警,否则撕票”。报,还是不报?男女主人公往往陷入纠结与争执。不报,赎金到哪里去找?报,凶犯撕票了怎么办?

代入感会让我们在观影时同样陷入纠结与惶惑,这就不难想像,“曾春亮案”被害人在“报警就杀人”的死亡恐吓之下选择了报警,经过了什么样的艰难抉择。选择了报警,就是选择了寻求公权力的保护,然而,公权力在该案中的表现让人遗憾。

初次接警民警的处置依据到底是什么?对于凶犯再犯案的可能性警方是如何预判的?这些都应该向社会给出一个明明白白的说法。但反过来,如果警方在接警之后“依法处置”了,真的就能避免这起恶性案件的发生吗?很难,时至今日,恐吓行为并没有独立入罪,无非是按《治安管理处罚法》的规定处以最高十日的拘留,十日之后呢?

诚然,在日常矛盾纠纷中,动不动也有“我弄死你”的死亡恐吓,这多属于虚张声势的口炮,也许正

是这种现象太多了,才让警方麻痹大意低估了曾春亮实施报复的可能性。警方对于“死亡恐吓”的态度需要反思,法律对于“死亡恐吓”的规定更应当检讨。

“死亡恐吓”已经完全超出了所谓的“君子动口不动手”的范畴,它事实上是一个足以使一般人畏惧的报复通告行为,“死亡恐吓”让被害人受到的心理强制作用强度,并不亚于身体上受到的强制作用强度。

域外大都对恐吓行为设立了单独的罪名,规定在侵犯人身自由

的章节中,如日本的胁迫罪,英国和法国的威胁罪,美国的企图伤害罪,他们的共同点都是只要行为人故意实施的恐吓言语或动作,使他人感到害怕,就有可能构成犯罪。

但在我国,恐吓行为有且只有在“寻衅滋事罪”中有所体现,并且还必须“情节恶劣”才构成犯罪,事实上,死亡恐吓侵害了个人免于恐惧的人身自由,侵害的法益为个人的安全感或个人对法律安定秩序的信赖关系,应当入罪。

■投稿信箱:qlupinglun@sina.com

## 每位学子四年可获8000元福彩助学金

# 淄博福彩启动2020公益助学活动

中国福利彩票  
国家公益彩票

金秋8月,是高考学子收获的季节,莘莘学子翘首以盼,终于收到了心仪的录取通知书。可有这样的一群学子,他们虽手捧录取通知书,却难展笑颜,家庭的贫困让学费成了实现梦想的阻碍。为减轻家庭困难的高考学子因学费带来的压力,淄博市福彩中心再度开启“福彩助学行”活动,守护寒门学子大学梦。

据了解,淄博市“福彩助学

行”活动至2019年已连续开展2年,资助大学生共20人。今年8月17日,“2020年福彩助学行”活动再次起航,淄博市福彩中心将对思想品德好,学习成绩优良,有强烈求学愿望的特困家庭子女给予持续四年的现金资助,资助标准为每人每年2000元,每名受助学生四年将累计获得8000元的助学金。

“2020福彩助学行”活动资助对象共计10名,具有淄博常住户籍、在淄博市学校就读高中且今年参加高考并被普通高等院校录取的本科新生均可报名申请淄博福彩助学活动受助资格。特别提醒大家,已享受政府补贴及其他相关部门助学资助的考



淄博福彩2018年起资助的双胞胎姐妹生不能参与此次活动。

活动报名时间为8月18日至9月10日,考生或家长可拨打淄博市福彩中心电话进行报名,报

数,录取学校、家庭联系方式及个人邮箱。

报名成功后,淄博市福彩中心将对报名学子回访,学生需进一步提供的材料如下:大学录取通知书复印件、身份证正反面复印件、户口簿索引页及学生个人单页复印件、乡镇政府(或街道)和民政部门出具的家庭困难情况证明等。

“2020福彩助学行”资助对象经审核、公示通过后,淄博市福彩中心将于8月底集中发放助学金,确保家庭困难的大学新生顺利迈进大学校门。

为福添彩、为梦起航,福利彩票为广大学子加油。

(文/曲玥 图/张楠)

## 等人片刻,他刮出“财富传奇”100万大奖

福彩刮刮乐不仅票面精致,玩法简单,而且最高100万元的大奖也为广大彩友带来了惊喜与欢乐。日前,青岛彩友冯先生(化姓)等朋友间隙,在城阳区37620792号福彩销售站购买了几张“财富传奇”刮刮乐,幸运刮出了100万元的头奖!

作为一名有着十多年彩龄的福彩忠实彩友,冯先生对福彩的各种游戏都是喜爱有加,其中双色球和刮刮乐,更是备受冯先生青睐。“要说起与福彩结缘,还是当年我参加同学婚礼时,在婚

礼现场收到了新人发放的刮刮乐‘发奖金’,从此结识了福彩,并开始了我的玩彩生涯。”冯先生笑着说。

由于对刮刮乐的喜爱,冯先生每次路过福彩销售站,都会进去买上几张试试手气。而不时刮中的小奖,也让冯先生在玩彩的同时收获了中奖的喜悦。

每当刮刮乐新票上市,冯先生必定会去销售站“尝鲜”。这次他刮中头奖的这款刮刮乐“财富传奇”,就是在今年四月份刚刚亮相青岛的。票面设计以黑卡为

主题,极简的现代设计风格非常有特点,这款票采用的游戏玩法是“数字比对+特殊图符”,简单易懂,比对多,并且头奖高达100万元。

中奖那天,冯先生跟朋友有约,在等待的过程中,看到附近有福彩销售站,就毫不犹豫地走了进去,准备买上几张刮刮乐打发一下时间。走到刮刮乐展示柜台前,冯先生一眼就看到了“财富传奇”这款票,马上让工作人员帮他拿了几张,走到门外边刮边等朋友。没过一会儿,冯先生

就又回到了站里,激动地拿着手中的一张彩票,让工作人员帮他核对一下中奖与否,在得到工作人员肯定的答复后,冯先生高兴得不得了,因为他这次刮中的是100万元的头奖!

平复好心情后,冯先生近日来到青岛市福彩中心领走了他的幸运大奖,并且高兴地跟工作人员说,准备先和媳妇儿好好庆祝一下,而玩彩也将成为他生活中必不可少的一部分,陪伴他继续走下去。

(刘秀 王晓丽)

